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La 5 februarie 2005 s-au împlinit 50 de ani de la moartea celui ce se 
impune tot mai mult în conştiinţa publicului românesc iubitor de istorie, dar şi de 
literatură, drept cel mai interesant memorialist al vieţii interbelice româneşti şi nu 
numai: Constantin Argetoianu! 

Nu cunoaştem să existe criterii de alcătuire a unui eventual clasament al 
memorialiştilor , dar numărul imens de pagini - peste 25.000! - rămase de la el, ca şi 
excepţionala valoare documentară şi artistică a acestora îl înscriu pe eminentul om 
politic român din prima jumătate a secolului al XX-lea în primele rânduri, nu numai 
ale memorialiştilor români, ci şi pe plan internaţional, dat fiind că în opera sa se 
regăsesc însemnări dintre cele mai pertinente şi mai savuroase nu numai despre viaţa 
social-politică, economică sau culturală din România ci şi din alte părţi… 

Devine de altfel tot mai evident că notorietatea de om politic al lui 
Constantin Argetoianu s-a estompat deja până la consistenţa unei umbre de pe 
ecranul istoriei, pe când notorietatea sa de om al scrisului, de cronicar al unei epoci 
ce nu se bucură încă de memoria benzii magnetice sau a celei electronice, se afla 
abia la începutul unei binemeritate ascensiuni! Aceasta deoarece, pornind de la 
amintirile de familie, de la memorarea cu acuitate a amănuntelor propriei vieţi 
pline de evenimente, precum şi de la receptarea cu precizie a tot ce însemna 
informaţie, toate trecute prin filtrul unei culturi solide, al inteligenţei şi bunului 
simţ, memorialistul a izbutit să zugrăvească cel mai amplu, mai viu şi mai colorat 
tablou al societăţii româneşti, şi nu numai, de la sfârşitul secolului al XIX-lea şi 
până spre mijlocul celui de-al XX-lea, perioadă marcată de unele dintre cele mai 
dramatice evenimente ale istoriei moderne şi contemporane. 

Descendent din vechi familii boiereşti din Oltenia, cu ramificaţii şi în 
stânga Oltului, unele de rang princiar, Constantin Argetoianu s-a născut la 3/15 
martie 1871, în oraşul Craiova, bucurându-se, de la început, de o aleasă educaţie şi 
instrucţie şcolară. Studiile şcolare şi le-a făcut, ca premiant, la Bucureşti unde 
familia se mutase din 1881, iar cele universitare la Paris, unde, între 1888 şi 1896, 
a urmat cursurile a trei facultăţi, devenind doctor în medicină şi licenţiat în drept şi 
litere. Despre seriozitatea studiilor şi bogăţia spirituală acumulată de acest om în 
răstimpul vieţii vor rămâne mărturie peste timp scrierile sale pline de har artistic şi 
de miez ideatic, de adevăr şi rigoare morală, dar şi de sensibilitate şi omenie. Nu 
este deloc întâmplător faptul ca vorbea curent limbile franceză, germană, latină, 
italiană şi engleză, că s-a lansat mai întâi, cu strălucire, în lumea diplomaţiei, 
pentru a intra mai apoi ca un redutabil om politic în viaţa publică din România. 

Gustul pentru politică pare să-l fi moştenit de la tatăl său, generalul Ion 
Argetoianu, fost ministru de război în 1912, apoi vicepreşedinte al Camerei (în 
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două rânduri) şi al Senatului. Preluând ştafeta de la tatăl său, memorialistul de mai 
târziu s-a lansat în politică în 1913, la 42 de ani, în cadrul Partidului Conservator, 
condus de P.P. Carp, N. Filipescu, Al. Marghiloman şi Titu Maiorescu. 
Personalitate deosebit de puternică şi plină de neastâmpăr, Constantin Argetoianu 
va migra însă de la sfârşitul războiului pentru reîntregirea României, spre alte zări 
politice. A trecut, am putea spune că a rătăcit, prin diverse partide politice aflându-
se, pe rând, alături de mareşalul Alexandru Averescu, de Nicolae Iorga, de Iuliu 
Maniu, şi chiar de Ionel Brătianu, liderul incontestabil al liberalilor, împotriva 
cărora se răzvrătise încă de când deschisese ochii spre politică! După 1930, când a 
fost exclus din rândul liberalilor, deoarece a votat pentru proclamarea lui Carol al 
II-lea ca rege al României, a intrat în graţiile camarilei regale. În diversele 
legislaturi interbelice care au precedat instaurarea dictaturii regale (februarie 1938) 
C. Argetoianu a fost titular al mai multor portofolii ministeriale importante (cu 
excepţia Ministerului de Război!) dar şi consilier regal, deputat, senator şi 
vicepreşedinte al Senatului. Pentru o perioadă de două luni din toamna anului 1939 
a deţinut chiar funcţia de preşedinte al Consiliului de Miniştri. Amănunte despre 
acestea pot fi aflate în volumul Închisoarea elitei româneşti1. Deşi, prin modul 
cum şi-a îndeplinit funcţiile şi demnităţile politice, Constantin Argetoianu şi-a 
câştigat respectul şi consideraţia contemporanilor, trecerea sa prin mai multe 
formaţiuni politice a lăsat loc şi unor controverse, mai ales printre cercetătorii de 
mai târziu. Nu puţini sunt cei care, astăzi, îl percep drept un simplu traseist politic! 
Nimic mai fals însă şi mai nedrept! Un studiu atent al perioadei respective relevă că 
el a încercat, de fapt, să-şi servească ţara prin crearea unei alternative la guvernare. 
Mai ales după dispariţia Partidului Conservator, Argetoianu a resimţit nevoia să 
opună Partidului Naţional Liberal, erodat de lungi guvernări, o alternativă 
democratică viabilă. În condiţiile în care abilul şi charismaticul Ion. C. Brătianu 
conducea România chiar şi atunci când nu se afla la guvernare, eforturile sale nu au 
fost încununate de succes decât în parte prin guvernări scurte şi agitate de 
contradicţii interne, ceea ce înseamnă că bătăliile sale politice nu au fost benefice 
pentru echilibrul democratic al

Pentru a înţelege mai bine personalitatea şi destinul politic al celui ce avea 
să devină cel mai de seamă memorialist al vieţii româneşti interbelice, nu putem să 
omitem împrejurarea că, în adolescenţa sa de licean însetat de studiul unor idei 
filozofice şi sociale, căzuse în admiraţie pentru Capitalul lui Marx şi Istoria 
socialismului german şi chiar se aruncase în vâltoarea violenţelor de stradă ale 
“Opoziţiei Unite”, împotriva guvernării brătieniste! Din fericire, “boala” a fost de 
scurtă durată, ea fiind însă simptomatică pentru caracterul nonconformist al 
tânărului Constantin Argetoianu, dar şi a omului politic de mai târziu. Ca o ironie a 
sorţii, el a devenit peste ani un anticomunist notoriu, sfârşindu-şi zilele, la 5 
februarie 1955 între zidurile groaznicei închisori de la Sighet. Fusese arestat în 

 
1 Prof. dr. Nuţu Roşca, Închisoarea elitei româneşti, Baia Mare, 1998, pag. 44. 
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1950, la vârsta de 79 de ani, şi aruncat în închisorile comuniste fără să fi fost 
judecat vreodată şi fără sentinţă de condamnare. În primăvara lui 1944, prevăzând 
invazia tancurilor sovietice se stabilise în Elveţia. Chinuit de dorul ţării revine în 
1946 pentru a participa la alegerile “democratice” ce aveau să fie măsluite grosolan 
de comunişti şi nu mai pleacă. El mărturisise deja, la Paris, unui prieten diplomat 
ca voia, de fapt, să moară în ţară şi să fie înmormântat la Breasta, lângă Craiova, 
unde fusese leagănul copilăriei sale. A sfârşit, ca mulţi alţi patrioţi români, într-o 
groapă anonimă, la Sighet… 

Aceasta a fost soarta unuia dintre cei mai remarcabili oameni politici români 
din perioada interbelică, a cărui amintire rămâne vie, datorită mai cu seamă, operei 
sale memorialistice de excepţie. Pentru mai multe amănunte biografice despre 
Constantin Argetoianu, recomandăm cu căldură postfaţa, primului volum, al 
memoriilor sale intitulate absolut semnificativ Pentru cei de mâine. Amintiri din 
vremea celor de ieri. Postfaţa este scrisă de profesorul Stelian Neagoe, cel ce şi-a 
asumat dificila misiune de a restitui culturii româneşti manuscrisele memorialistului, 
risipite de vitregia vremurilor pe te miri unde2. Din cele peste 25.000 de file de 
memorii, aproape 11.000 cuprind amintiri de la începuturile activităţilor sale şi până 
în decembrie 1934. Redactate la bătrâneţe, între anii 1933-1937, ele surprind prin 
bogăţia uluitoare a amănuntelor şi a nuanţelor ca şi prin căldura umană şi culoarea 
nealterată a evocărilor despre oameni, fapte, locuri şi vremuri. Aşa cum inspirat 
notează editorul Stelian Neagoe, în textul citat, “o lume de mult dispărută se perindă 
prin faţa noastră fascinându-se cu inconfundabilul ei parfum. Iluştri precursori, 
surprinşi în adevărul vieţii lor, ne devin familiari graţie talentului literar al 
memorialistului”. Începând din 1935 şi până în februarie 1944, puţin înainte de 
plecarea în Elveţia, Constantin Argetoianu a scris note zilnice, denumite ulterior 
Însemnări zilnice, titlul reţinut şi de profesorul Stelian Neagoe, pentru cele şapte 
volume ce acoperă perioada 1935-1939. Din consemnările inedite ale ilustrului om 
politic oltean, editorul operei acestuia a publicat o pagină de ziar3 despre [Lumea 
politică a anului 1940], notând cu amărăciune că nu mai găseşte sprijin financiar 
pentru a continua tipărirea Însemnărilor zilnice ale lui Constantin Argetoianu. 

Între timp am depistat, în fondul arhivelor naţionale din Bucureşti 824 de 
pagini dactilografiate4, dar inedite ale însemnărilor zilnice din perioada 21 aprilie-31 
decembrie 1941. Mai multe fragmente din această serie de Însemnări le-am înserat în 
diverse volume de studii şi documente5 pentru a aduce în atenţie consemnările 
extraordinar de interesante ale memorialistului român despre marea conflagraţie 

 
2 Constantin Argetoianu, Pentru cei de mâine. Amintiri din vremea celor de ieri, Bucureşti, 1991, pag. 

203-216. 
3 “Jurnanul Naţional”, din 26 martie 2005, pag. 8. 
4 Arhivele Naţionale Istorice Centrale, în continuare se va cita A.N.I.C., fond C. Argetoianu, dosar 

75/1941. 
5 România şi al II-lea Război Mondial, Focşani, 2000, p. 380-398: [Omagiu istoricului Valeriu Florin 

Dobrinescu], Focşani., 2003, pag. 482-501; Clipe de viaţă: Horst Kossack, Ploieşti, 2005, pag. 376-393. 
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mondială în curs şi despre contextul în care a avut loc trecerea Prutului de către 
armata română, despre bătălia pentru Basarabia şi trecerea Nistrului, acţiuni prin care 
România se implica pe drumul fără întoarcere al războiului din Est.  

Revenim acum cu un nou fragment inedit6 din acest impresionant [Jurnal de 
război], mai precis cu însemnările zilnice din perioada 22 iulie- 1august 1941. După 
cum se va putea constata din lectura paginilor respective, consemnările aparent 
fugare făcute de autor despre evenimentele mondiale de un copleşitor dramatism ale 
acelui timp, dar şi despre evoluţiile regionale sau locale şi chiar despre întâmplări din 
zona faptului divers cotidian, conturează o lume în toată complexitatea şi agitaţia sa 
esenţială, cu drame, dacă nu tragedii, ale unor naţiuni sau comunităţi întregi, cu 
drame familiale sau individuale, cu dezvăluiri incendiare din culisele diplomatice, 
politice sau mondene. Nu lipsesc analizele uimitor de pertinente, de strategie 
militară, politică sau economică privind mersul războiului; de asemenea, observaţiile 
de natură morală, cel mai adesea caustice, la adresa unor personaje ale vremii, dintre 
care Mihai (Ică), Antonescu, este tratat mereu cu o nesfârşită maliţie. 

Din fundalul acestei lumi diverse şi colorate răzbate, ca un memento de 
neocolit şi problema evreiască. Într-un moment în care dimensiunile Holocaustului 
nu erau nici pe departe conturate, bătrânul Argetoianu se indigna (“Ce bestialităţi!”) 
pentru faptul că fetiţa unor evrei fusese îndepărtată dintr-un hotel din Sinaia, 
deplângea întristat moartea accidentală a unui evreu de treabă din anturajul său 
bucureştean, dar, mai ales denunţa ca abuzive, disproporţionate represaliile româno-
germane de la Iaşi împotriva evreilor, pe motiv ca unii dintre aceştia, împreună cu 
comuniştii, ar fi fraternizat cu trupele sovietice din Basarabia, ce tocmai declanşaseră 
o teribilă contraofensivă pe direcţia Huşi-Iaşi. Observator atent şi imparţial, iar prin 
aceasta credibil, cronicarul acelor evenimente tulburi consemnează, totodată, ca pe o 
“idioţenie” fără margini, apariţia, la New York, a unei cărţii scrise de “un jidan 
american”, Theodor Kaufmann, preşedintele “Ligii americane pentru Pace”, care 
propovăduia, nici mai mult, nici mai puţin, decât stârpirea (prin sterilizare!) a 
poporului german, dezmembrarea Germaniei şi împărţirea ei între vecini!!! Ca un 
făcut, cartea fusese primită cu ovaţii de către democratica presă americană! 

Cu totul şi cu totul remarcabil este talentul d povestitor al autorului. Spre 
deosebire de evocările narative şi portretistice din memorii, care se întind, ca o 
frescă, pe pânze ample, Însemnările zilnice se prezintă a o suită de consemnări 
fugare concentrate pe un subiect, o idee, sau o observaţie morală. Fiecare în parte 
prezintă interesul său, dar, împreună, se constituie în aceiaşi frescă multicoloră şi 
plină de viaţă ca şi în memorii. Nu în ultimul rând trebuie să remarcăm stilul precis 
şi scăpărător în care sunt redactate însemnările, concizia ideilor şi a sentinţelor 
morale, care îl înscriu pe cărturarul şi omul politic Constantin Argetoianu, pe linia 
marilor cronicari moldoveni sau a “ Anonimului brâncovenesc”. O filiaţie secretă o 
are şi cu mai puţin cunoscutul Dionisie Eclesiarhul, călugărul vâlcean, care 

 
6 A.N.I.C., fond C. Argetoianu, dosar 75/1941, f.299-331. 
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consemna cu sârg, în umbra chiliei sale, nu numai amănunte dintre cele mai 
sugestive despre viaţa românilor valahi sau moldoveni pe timpul domniilor 
fanariote, ci ţi despre marile evenimente ale timpului pe plan european! Ca toţi 
aceştia, fostul mare demnitar ridicat de pe plaiurile Craiovei s-a dovedit a fi un 
martor extrem de atent şi de curios, un cronicar dăruit cu har scriitoricesc, un fin 
comentator al istoriei trăite şi, nu în ultimul rând, un mare patriot al neamului 
românesc, aşa cum o demonstrează însemnările de mai jos… 

 
Marţi, 22 iulie. 
Radio-Bucureşti a anunţat ieri că trupele germano-române care au trecut Nistrul 

urmăresc pe „inamicul bătut”, care se retrage. 
Radio-Roma anunţă azi dimineaţă că trupele noastre au încercuit pe sovietici în 

sudul Basarabiei şi că au ocupat Reni, Cahul şi Ismail. Această ştire n-a fost încă 
confirmată de emisiunea noastră. 

* 
Astă primăvară a venit Radu Mandrea la mine să se plângă că elemente bune (cu el 

în frunte), care au făcut totdeauna politică germanofilă, sunt înlăturate în actualul regim şi 
neîntrebuinţate. Se cita pe el, pe Garoflid, pe Gr. Carp, pe Gigurtu (!), pe mai mulţi alţii – şi 
mă cita şi pe mine. Mandrea mi-a propus atunci să iau eu iniţiativa unei grupări a tuturor 
acestor elemente şi să încerc apoi să o pun în slujba guvernului actual şi să o apropii de 
Antonescu. Mandrea sublinia că între General şi ţară e un gol şi că gruparea la care se 
gândea ar fi putut să-l umple. 

Fără a descuraja pe Mandrea, i-am expus că golul despre care vorbeşte trebuie 
umplut printr-o acţiune vie, pornită de jos în sus şi că, pentru moment, faţă de nesiguranţa 
şi dibăielile lui Antonescu pe terenul politicii interne, nu-mi puteam da seama care putea fi 
această acţiune. Nu i-am ascuns însă că o acţiune de sus în jos, o acţiune artificială şi de 
„comitete” n-ar reuşi mai bine ca cea întreprinsă de regele Carol cu F.R.N.-ul. L-am sfătuit 
pe Mandrea să mai aştepte, căci momentul înfiinţării unui nou partid nu-mi părea oportun, 
dar să ia contacte cât mai multe şi să prepare un stat-major în vederea zilei de mâine. 

În cât mă privea pe mine, i-am declarat că eram prea bătrân, că trecusem prin prea 
multe, mai ales în vremea din urmă, că nu mai eram eu omul de vlagă care să întreprindă 
răscolirea maselor. Acest om nu trebuie căutat; el se va ivi de la sine, dacă cumva ar fi unul 
printre noi. Pentru perioada pregătitoare i-am recomandat pe Garoflid, nu că-l socoteam 
organizatorul ideal, dar era om fără pată, constant în anumite doctrine şi care putea fi un 
îndrumător al unor începuturi. 

Mandrea m-a ascultat numai în parte, căci, împreună cu prietenii lui şi cu Garoflid în 
frunte, nu s-a mulţumit la lucruri pregătitoare, ci au şi întemeiat, cu oarecare alai (dar nu 
destul pentru pornirea unei asemenea acţiuni), „Liga pentru dezvoltarea economiei naţionale”. 
Garoflid a adresat o scrisoare-program lui Ică Antonescu; acesta i-a răspuns politicos şi 
„Liga” a luat fiinţă cu Garoflid ca preşedinte şi vreo 20 de vicepreşedinţi, pe secţii!! Mai toţi 
băieţi buni (printre ei şi câteva capre râioase), dar incapabili să determine un curent.  

„Un coup d’epe dans l’eau”, mi-e frică… 
Nu cu cocoşei ca Mandrea, Gigurtu, Penescu-Kertsch şi Gr. Carp se poate pune 

opinia publică în mişcare. Au plecat domnii cu stângul şi la un moment prost ales. Nu 
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„Liga” lui Garoflid va putea înlocui, pentru Antonescu, Mişcarea Legionară… Păcat de 
eforturile ce se fac degeaba! 

* 
Pe lângă escadrila Moelders, a mai fost o escadrilă germană sărbătorită zilele 

astea: escadrila Luetzow, care a doborât şi ea 1.200 de avioane inamice! Formidabil! 
* 

Populaţia Italiei a trecut de 45 de milioane. Se înmulţesc macaronarii ca păduchii… 
* 

În Germania şi în toate ţările ocupate de Axă, sau aliate, certitudinea Victoriei se 
manifestă prin litera „V”, ce se afişează pretutindeni, pe edificiile publice, pe geamurile 
prăvăliilor, pe tramvaie, pe autobuze. Litera apare pretutindeni, în negru, în alb, în alb şi 
roşu (culorile Reichului), iar noaptea, luminoasă. 

Pe turnul Eiffel, un imens „V” luminos domină spaţiul parizian… 
Victoria o vedem cu toţii; am vrea să vedem şi Pacea şi V-ul înlocuit printr-un 

strălucitor P… 
* 

Prinţul Konoye, după ce şi-a refăcut guvernul, s-a dus la Templul Ise să primească 
binecuvântarea de sus. Templul Ise e cel mai venerat sanctuar din Japonia; e închinat zeiţei 
Amaterasu, din care se trage dinastia imperială… Acest amestec de misticism şi de realism, 
de respect evlavios al tradiţiei naţionale şi de pasiune pentru modernismul european 
transformă mai totdeauna problemele politice, în Japonia, în enigme greu de dezlegat. Şi, de 
multe ori, deznodământul ne pare neprevăzut. 

* 
Ziarele ne aduc la cunoştinţă că dl. Ică s-a plimbat ieri pe Podul Mogoşoaiei fără 

agenţi după el şi neînsoţit. Ilustrul bărbat s-a coborât în mulţime ca să dovedească că 
legionarii l-au iertat şi că „între guvern şi bobor e cea mai strânsă legătură”. E chiar 
formula dată de ziare. Ce a ajuns dl. Ică, dar ce am ajuns şi noi! 

* 
Primul ministru bulgar, dl. Filof, şi ministrul de externe Popof sunt în vizită la 

Roma, unde au fost primiţi pe rând de Ciano, de Duce, de Regele-Împărat şi de soldatul 
necunoscut. Pentru ce vor fi venit să se mai milogească, ei milogi la alţi milogi? 

* 
Fiul lui Stalin, locotenentul Iacob Stalin, s-a predat împreună cu alţi ofiţeri şi cu 

trupele lor generalului Schmidt, undeva la Est de Vitebsk. Junele Stalin (e născut la 1908) a 
declarat că, orice rezistenţă faţă de Germania fiind inutilă, s-a predat. După legea sovietică, 
care impune execuţia familiilor celor care se predau sau cad prizonieri, tata Stalin ar trebui 
trimes pe lumea cealaltă… 

Gestul fiului marelui dictator, dovedind încrederea pe care chiar cercurile cele mai 
apropiate de Kremlin o au în puterea de rezistenţă a Sovietelor, va impresiona adânc 
pretutindeni… 

* 
Se fac chete pentru ostaşi. Au venit şi la mine şi am dat. E o nenorocită idee. 

Armata, soldaţii nu trebuie nici întreţinuţi, nici răsplătiţi din mila oamenilor. Prin 
impozitele enorme pe care le plătim, dăm obolul nostru, şi mai mult decât putem, armatei şi 
apărării ţării. Statul, prin urmare, să acopere din veniturile sale toate cheltuielile necesitate 
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de apărarea naţională. Dacă veniturile Statului nu sunt suficiente, să se mărească, să ni se ia 
tot, dar prin lege, nu prin cerşetorie. Nu e demn. Aş fi priceput o chetă pentru devastaţii 
din Bucovina şi din Basarabia, dar pentru armată nu. 

* 
Ieri s-a inaugurat la şoseaua Kisselef, în casa escrocului Wider, expoziţia 

masonică. Adică expoziţia obiectelor şi documentelor găsite în lojile Marelui Orient. Un 
fapt divers. A asistat însă dl Ică, tot guvernul şi nelipsita doamnă Antonescu la inaugurare. 
Aceasta e un fapt grav. Masoneria, în România, a fost un caraghioslâc fără ecou. A-i da o 
asemenea importanţă, înseamnă o putere de cântărire a lucrurilor îngrijorătoare pentru 
celelalte probleme de guvernământ! 

Doamne, pe ce mâini ne-ai dat! 
* 

Prin diferite străpungeri şi învăluiri, armatele sovietice au fost tăiate şi izolate 
unele de altele, aşa încât nu mai există unitate de comandament. Rămăşiţele armatelor 
sovietice, reformate în noi unităţi, duc lupte aprige, dar locale, cu totul autonome unele de 
altele. Armatele germane şi aliate urmăresc acum distrugerea lor pe rând. Aşa ne spun 
comunicatele Marelui Cartier German, care nu dă însă nici o preciziune. 

* 
Ca represalii pentru bombardarea capitalelor ţărilor aliate, România şi Finlanda, 

aviaţia germană a bombardat sever Moscova, pentru prima dată, ieri. Comunicatul german 
pretinde că s-au obţinut serioase rezultate, distrugându-se gări şi fabrici militare şi 
provocându-se incendii considerabile în oraş. Civilizaţie… 

* 
Miercuri, 23 iulie. 
Buşilă ne-a confirmat aseară la telefon ocuparea Renilor, Cahulului şi Ismailului. Uf 

şi Ura! Să sperăm că în cursul zilei de azi ni se va da ştirea şi la radio – cu garnitură. Din 
ştirile de ieri, lipsite însă de preciziuni, rezultă că ruşii sunt pretutindeni în plină retragere, 
probabil şi în Basarabia. Nemţii continuă să ia sau să distrugă material enorm de la sovietici. 

Dovadă că merge bine e că s-a demobilizat Divizia a 2-a (Craiova), pusă pe picior 
de război şi gata să fie expediată săptămâna trecută. Rechiziţiile sunt restituite şi oamenii 
trimişi la vatră. 

* 
Se spune că, cu prilejul înmormântării lui Horia Zelea Codreanu, au fost ucişi mai 

mulţi legionari care au căutat să pătrundă cu sila în cimitir, unde, în principiu, nu fusese 
admisă decât familia. Acţiunea Legionară, câtă a mai rămas, continuă să fie împletită cu 
moartea… Nu e bine. 

* 
Avioanele sovietice au apărut luni seara din nou la Bucureşti. A căzut o bombă la 

Pantelimon. Nu e lucru mare. Dea Dumnezeu tot aşa să fie, sau şi mai puţin. 
* 

Roosevelt a cerut votarea unei legi prin care să se sporească serviciul militar 
(actualmente fixat la 12 luni). Pe această chestie se dă mare luptă în Statele Unite, unde 
numărul sprijinitorilor neintervenţionismului în război a crescut sensibil de când a început 
„cruciada anticomunistă”. 

* 
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În unele lucruri nemţii sunt mari copii, dar şi când e vorba de o copilărie – mari 
organizatori. Presa, emisiunile radiofonice, cuvântările de propagandă – toate s-au aruncat 
acum pe simbolismul literei „V” afişată pretutindeni, ca şi cum această literă, şi nu avioanele 
de la Minsk sau soldaţii de la Smolensk, ar fi menită să dea VICTORIA forţelor germane! 

* 
Un decret lege hotărăşte că toate oleaginoasele produse anul acesta vor fi vândute 

numai Societăţii „Solagra”: „Solagra” va distribui mai întâi fabricilor noastre produsele ce 
le sunt necesare pentru fabricarea uleiului, iar restul va fi exportat în Germania. După cum 
se vede, regimul actual e mai tare în afaceri ca al lui Urdăreanu, care n-ar fi îndrăznit 
niciodată să creeze un asemenea monopol… Heil Hitler! 

* 
Prefectul Doljului, colonel Petroianu, a primit înştiinţarea că navigaţiunea 

românească a fost restabilită pe toate braţele, la gurile Dunării. Ar rezulta că ruşii au părăsit 
acele maluri. Dar nici un comunicat oficial nu ne-o spune. De ce? 

* 
Joi, 24 iulie. 
Azi, parastas de 7 ani de la încetare din viaţă a iubitei mele mame. Vom pomeni şi 

pe tată-meu, împlinindu-se anul acesta 100 de ani de la naşterea sa (5 ianuarie 1841). În 
ianuarie, din cauza evenimentelor, n-am putut veni la Breasta să fac o slujbă. O fac acum. 

Nu mă pot împăca cu fuga vremii şi cu dispariţia fiinţelor scumpe. 
Zi de reculegere. E o vreme dumnezeiască. 

* 
Moscova a fost bombardată de nemţi, pentru a doua oară, alaltăieri seară. S-au 

nimerit şi distrus multe obiective militare şi feroviare. 
Nemţii anunţau succese mari pe toată linia, dar nu dau preciziuni în ce priveşte 

înaintarea. Ei vorbesc numai de liniile ferate şi de trenurile distruse de către avioanele lor. 
Pare că acţiunea în curs se va termina pe la sfârşitul săptămânii. Comandamentul nostru 
continuă să fie mut. Se vorbeşte de descurajarea şi de debandada trupelor sovietice, dar noi 
constatăm că rezistenţa lor îndârjită continuă. 

* 
Gafencu, şi întreg personalul Legaţiei noastre de la Moscova, a sosit alaltăieri, 

marţi, la Bucureşti. Il vient de loin… 
* 

Mareşalul Timoscenko, care fusese numit adjunct al lui Stalin, în calitatea acestuia 
de ministru, adică de Comisar al Apărării Naţionale, a fost înlocuit prin tovarăşul din 
fruntea Poştelor şi Telegrafelor. La Berlin se vede în această schimbare o sancţiune pentru 
înfrângerile suferite de Armata Roşie. 

În Germania se face mare caz de declaraţiunile fiului lui Stalin, care dovedesc 
descurajarea ce domneşte pe frontul bolşevic. 

* 
I. B. “Ilustrirter Beobachter”, foaie populară nazistă, publică un instantaneu al 

trinomului Carol-Urdăreanu-Lupeasca, instantaneu luat într-un restaurant de lux din Cuba. 
E primul document ce-mi cade sub ochi de la plecarea Regelui. Faţa Regelui şi a lui 
Urdăreanu sunt neschimbate, parcă nimic n-a trecut peste ei. Doamna Duduia apare slăbită, 
cu faţa cam trasă. Dar e plină de scule şi elegantă. Fericiţi oameni! Or fi fără suflet? 
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Vineri, 25 iulie. 
Slavă şi recunoştinţă gazetarilor străini! Mulţumită lor, am ajuns şi noi, valahii 

dispreţuiţi de generalul Antonescu-Bonaparte, să aflăm ceva şi să ne mai liniştim sufletele. 
Ieri, la Cernăuţi, unde a fost să plimbe pe Mihăiţă Blegul, Generalul a convocat pe gazetarii 
străini – poftiţi şi ei în Bucovina recucerită – şi le-a spus: „…Până în două-trei zile nu va 
mai fi picior de muscal în Basarabia”. Va să zică, merge. Atât vrem să ştim şi noi, dar 
dospitul în venin şi fiere pentru nimic pe lume nu ne-ar fi spus-o! De ce atâta mister? 

* 
În Rusia, „pe tot frontul se înaintează”, a spus comunicatul german de aseară şi a 

adăugat că până la sfârşitul săptămânii (mai avem două zile) evenimente de cea mai mare şi 
„istorică” importanţă vor fi înregistrate. Ocuparea Moscovei?  

* 
Şi italienii au avut, în fine, un mare succes: au prins un convoi în strâmtoarea 

Siciliei şi au scufundat mai multe vapoare mari, vreo două crucişătoare şi un număr 
respectabil de avioane. 

Nemţii, între timp, au doborât 54 de avioane engleze pe coasta Mânecii, într-o singură zi. 
În Abisinia, deşi englezii au anunţat până acum de trei ori că s-a sfârşit cu 

italienii, aceştia tot mai rezistă prin regiunea din jurul oraşului (!) Gondar. 
* 

Ruşii au înnebunit, sau sunt proşti şi confundă ţările şi oraşele: Au bombardat 
Rusciucul şi Plevna … în Bulgaria! 

Despre Timoscenko se spune că a fost omorât. Înlocuitorul său se numeşte 
Tiresitin, sau aşa ceva. 

* 
Până unde poate merge patima omenească – şi prostia: 
Un jidan american, Theodor (!) Kaufmann, preşedintele Ligii americane pentru 

Pace, a scris o carte prin care propovăduieşte desfiinţarea Germaniei şi a poporului german. 
Germania ar urma să fie împărţită: Berlinul s-ar da Poloniei, Dresda şi Viena 
Cehoslovaciei, Munchen (!) şi toată partea de vest Franţei, iar partea de nord şi Hamburgul 
– Olandei! În ce priveşte poporul german, toţi soldaţii, toţi bărbaţii şi toate femeile sub 45 
de ani ar fi sterilizaţi! Pentru „operaţiile” necesare s-ar concentra 20.000 de medici! Şi 
astfel, după două generaţii, poporul german ar fi şters de pe faţa pământului! 

Că un idiot poate scrie asemenea lucruri, nu e de mirare; e de ajuns să aibă parale. 
Ce e mai simptomatic însă e că mai toată presa americană aprobă şi comentează favorabil 
aceste năzbâtii… 

* 
După cele două bombardamente suferite de Moscova pe rând din partea aviaţiei 

germane, a mai avut loc un atac tot atât de puternic în a 3-a zi. La acest atac, ca şi la cele 
precedente, au participat 100-150 de avioane. Apărarea antiaeriană a fost nulă şi 
distrugerile pricinuite de nemţi enorme. 

* 
Azi la amiazi, la radio, s-a început prin a ni se spune câte ceva din Basarabia. Se 

vede că generalul Antonescu a avut scaun favorabil… Am aflat că trupele sovietice fugărite 
lasă pe urma lor un material de război atât de considerabil încât n-a putut fi până acum 
inventariat. Un convoi de ambarcaţiuni, pline de ruşi, ce cobora din Nistru în Liman, a fost 
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atacat de avioanele noastre şi în mare parte înecat. Avioanele s-au înapoiat nevătămate la 
bazele lor. 

În Dobrogea, sovieticii au lăsat câţiva paraşutişti însărcinaţi să arunce în aer podul 
de la Cernavodă. Au fost, bine înţeles, prinşi. 

* 
Intemperiile care, în anul acesta apocaliptic, au devastat Japonia par să fi fost 

teribile. Pe lângă ele, ce am suferit noi se înfăţişează ca o simplă glumă. Peste 13.000 de 
case au fost distruse în regiunea Tokio. Yokohama e sub apă şi mai bine de 150.000 de 
oameni sunt fără adăpost. 

* 
Se duc tratative serioase între Franţa şi Japonia pentru apărarea Indochinei. Pare că 

francezii au forţe insuficiente în domeniul lor din Extrem-Orient şi că japonezii sunt gata să 
coopereze pentru salvarea lui. Numai că odată ce vor „sări” în Indochina, e puţin probabil 
să mai plece… 

Dar, când toate se dărâmă, ce importanţă mai au Cambojul şi Annamul pentru 
Franţa, cu Tonkin cu tot? 

* 
Sâmbătă, 26 iulie. 
Înainte să se împlinească termenul fixat la Cernăuţi de generalul Antonescu, ştirea, 

copleşitoarea ştire a eliberării întregii Basarabii, a sosit! Azi dimineaţă a apărut comunicatul 
nr. 6 al Marelui nostru Cartier care ne vesteşte că întreaga Basarabie a fost curăţită de ruşi, 
că războiul dus de trupele româno-germane pentru alungarea cotropitorilor de pe pământul 
românesc a luat sfârşit şi că trupele noastre au pătruns adânc dincolo de Nistru! 

Ura! Ura! Ura! Slăvit fie numele tău, Doamne! 
Alte ştiri ne informă că, în ultimele zile, retragerea trupelor sovietice spre Nistru a 

fost o adevărată debandadă şi că un enorm material abandonat de fugari încurcă toate 
drumurile… 

Am mai rămas cu ameninţarea bombardamentelor aeriene. De nu ne-ar juca astea 
un renghiu. Mă gândesc la posibilităţile de întrebuinţare a gazelor toxice: bolşevicii sunt în 
stare să facă orice şi nu cunosc legile. 

* 
De ieri s-a reînfiinţat postul de observaţie aeronautic în parcul nostru. Presupun că 

e o precauţiune faţă de bombardările săvârşite de ruşi în teritoriul bulgăresc. Dacă au 
confundat Rusciucul cu Bucureştii, ar putea să confunde şi Craiova cu Ploieştii… 

* 
La Craiova circulă o sumă de zvonuri: Astfel, se spune că în Bulgaria ar fi izbucnit 

revoluţia şi că trupele noastre ar fi intrat în Cadrilater, împreună cu trupe germane, pentru a 
năbuşi mişcarea comunistă; zvoniştii explică astfel bombardările de la Rusciuc şi Plevna – 
la Rusciuc pentru dărâmarea podului, iar la Plevna pentru distrugerea concentrărilor de 
armată antibolşevice. 

Se mai spune că nu am trecut şi că nu vom trece Nistrul decât cu 6 divizii – mai 
mult simbolic – şi că restul armatei va fi demobilizat. 

Se spune, în fine, că Zăvoianu, Boeru şi alţii amestecaţi în omorurile lui Iorga şi 
Madgearu au fost osândiţi la moarte – 14 în tot – şi că recursul lor în graţie ar fi fost respins 
de generalul Antonescu (mai exact de Rege). Această din urmă ştire a fost dată lui Gogu 
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Adam Popescu de către generalul Vasiliu, comandantul Corpului de Jandarmi. După câte 
ştiam, Boeru era printre cei scăpaţi peste graniţă. 

* 
Presa din Berlin şi, în general, a Axei comentează pe larg şi face mare caz de 

înţelegerea franco-japonează privitoare la Indochina – înţelegere încheiată şi comunicată 
azi dimineaţă prin câte o declaraţie făcută la Tokio şi la Vichy. Înţelegerea urmează să mai 
fie completată prin încheieri de amănunt lăsate la hotărârea unei comisiuni mixte ce se va 
întruni la Hue, capitala Annamului. 

Importanţa pe care o dă Berlinul acestei înţelegeri dovedeşte că prevederile mele, 
anume că Germania, odată aparatul sovietic de stat dărâmat, îşi va întinde tentaculele până 
la cauciucul indochinez şi la bumbacul chinez, erau întemeiate. 

Indochina devine acum centrul preocupărilor beligeranţilor. Puterile Axei vor să se 
agaţe de acest punct strategic şi economic de primă importanţă, iar Anglia şi U.S.A. vor să le 
împiedice. Se zice că deja o armată a lui Cian-Kai-Shek e în drum spre sud, spre Indochina. 

Pe de altă parte, Statele Unite au interzis orice export de petrol sau derivate spre 
Japonia, au sechestrat vapoarele încărcate în porturile americane, vapoare destinate 
porturilor japoneze şi au declarat „îngheţate” toate avuturile japoneze. Aceste avuturi s-ar 
ridica la 130 milioane dolari. În Japonia, americanii au şi ei solduri în valoare de circa 217 
milioane dolari. E probabil că, la rândul lor, japonezii vor bloca avuturile americane. 

Pentru japonezi, lipsa de petrol va fi o încercare grea. Să nu meargă după benzină 
în Indiile Nederlandeze… 

Nori grei se strâng în Extremul Orient. Dar nu acolo se va hotărî victoria finală. 
* 

Duminică, 27 iulie. 
Pe tot frontul rusesc trupele germane şi aliate înaintează vijelios. Sovieticii sunt 

înfrânţi pe toată linia, materialul capturat sau distrus e imens. În ultima săptămână au fost 
distruse peste 1000 de care de asalt ruseşti. Prizonierii mărturisesc că armata sovietică, deja 
lipsită de conducere unitară, mai duce şi lipsa de hrană şi de muniţiuni. Descurajarea a 
intrat în rândurile trupei. La Moscova au început să se formeze „comitete cetăţeneşti”, care, 
sub pretext de apărare a oraşului, se încurcă între ele. Comuniştii moscoviţi declară că 
rezistenţa oraşului va uimi lumea (!?) şi că Moscova va fi un nou Madrid. 

Postul de emisiune din Moscova a tăcut câteva zile, fiind lovit de o bombă 
germană. Reparat, şi-a reluat emisiunile până va fi din nou redus la tăcere. Postul radiofonic 
din Leningrad a anunţat arestarea soţiei lui Morusov (o fi neam cu Morusov al nostru, de 
tristă şi tragică amintire?), subsecretar al aprovizionării … care „nu mai este ce a fost 
odată”. (Era prezidenta  operelor de asistenţă din Moscova). În curând au să se aresteze 
între ei şi cloncanii comunismului. A intrat debandada în cetate! 

Generalul Galikov, şeful misiunii militare sovietice la Londra a plecat la 
Washington spre a lua contact cu preşedintele Roosevelt şi a vedea ce ajutor poate obţine 
Moscova din America. 

* 
Într-o cuvântare ţinută de marchizul Ito la Tokio, cunoscutul bărbat de stat japonez 

a declarat că ţara sa e pacifică, că forţele japoneze ce ar debarca în Indochina nu au mai 
multe intenţii de cucerit ca cele americane care au intrat în Islanda. Tratatul încheiat cu 
Franţa prevede respectarea desăvârşită a drepturilor de suveranitate ale acestei ţări asupra 
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posesiunilor sale din Extremul Orient. În ce priveşte blocarea capitalurilor japoneze în 
Statele Unite, dl. Ito a declarat  că această măsură nu va avea nici o influenţă asupra 
situaţiei economice a Japoniei. Ea era prevăzută. La Tokio a fost mirare că n-a fost pusă în 
aplicare odată cu blocarea capitalurilor celorlalte ţări semnatare a pactului tripartit, 
Germania şi Italia. 

* 
După ştiri venite din Moscova prin Ankara, Stalin ar fi hotărât să se arunce într-o 

propagandă deşănţată în scop de a determina o revoluţie socială în Anglia şi în Statele Unite. 
Dacă e vorba să piară statul sovietic din Moscova, apoi să se prăbuşească lumea întreagă. 
Stalin crede că situaţia ar fi foarte favorabilă pentru o revoluţie comunistă atât în Anglia, din 
cauza suferinţelor războiului, cât şi în Statele Unite, din cauza exasperării straturilor 
muncitoreşti prin dictatura lui Roosevelt. Bolşevicii vor însărcina cu această propagandă 
multiple comisiuni de cumpărare pe care le vor expedia în cele două împărăţii anglo-saxone. 
Aceste comisiuni vor lucra pe bază de instrucţiuni speciale, în afară de controlul ambasadelor 
sovietice. În fruntea lor, ca să le îndrumeze, va fi numit Litvinov, deoarece Stalin crede că 
acest ilustru jidov e omul indicat, prin multiplele sale relaţiuni înnodate pe vremea cât a fost 
ministru de externe. Il faut esperer qu’il trouvera a qui parler… 

* 
Nemţii au forţat să amerizeze şi au capturat unul din marile avioane noi englezeşti, 

cu patru motoare. Au putut să remorcheze intact avionul într-un port al Mânecii şi să-l 
demonteze. Perfecţionările tehnice ale acestui avion vor fi folosite de constructorii germani. 

* 
Superioritatea tehnică aeronautică se menţine, atât pe coastele Mânecii, cât şi în 

Africa, în favoarea Germaniei. În ultima lună, pentru 10 avioane pierdute, germanii au 
dodborât 100… 

Atât Anglia, cât şi Alexandria, în Egipt, şi Suezul au fost mai greu bombardate de 
la izbucnirea războiului germano-sovietic ca înainte. 

* 
Avut şi azi dimineaţă vizita ministrului Buşilă, venit la Craiova să-şi ia nevasta. 

Buşilă mi-a povestit următoarele: 
Asupra situaţiei generale a frontului dincolo de Nistru nu ştia nici el – ca şi întreg 

guvernul, afară de dl. Ică, probabil – nimic precis. Formula lui e că „merge greu, dar bine”. 
Crede că Moscova va cădea în curând. Probabil că nemţii au trecut mult de Kiev; ei ocolesc 
obstacolele, pe care le distrug apoi – la curăţire. Obiectivul trupelor noastre e Odessa. Înaintăm 
mai uşor acum, deoarece rezistenţa rusească  a slăbit. Nu ştie câte divizii au trecut Nistrul. 

În cursul luptelor pentru cucerirea Basarabiei, Regimentul 6 Mihai Viteazul şi încă 
unul au fost nimicite. Comandanţii au fost daţi în judecată, căci catastrofa s-a datorit 
dispozitivelor lor stupide de luptă. 

Ungurii au publicat articole în două ziare prin care arătau că armata ungară „a salvat 
Basarabia” (unde n-a călcat picior de honved!!!), căci soldaţii români au dezertat sau au fugit. 
Generalul Antonescu a trimis la Budapesta o notă foarte dură, prin care, între altele, sublinia 
că nici un şef de guvern român n-a trebuit să se sinucidă din cauza politicii sale 
antinaţionale şi că nimeni la noi nu s-a milogit la Marile Puteri pentru teritorii asupra cărora 
nu avea nici un drept… Bardossy a răspuns lui Antonescu printr-o notă de scuze, arătând că 
articolele cu pricina au apărut în două ziare de provincie, care au scăpat cenzurii. Buşilă crede 
a şti că raporturile dintre Ungaria şi Germania sunt cam încordate, ca şi cele dintre Germania 
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şi Bulgaria, de altminteri. După unele versiuni, germanii ar urmări dezarmarea armatei 
bulgare, bănuită de simpatii comuniste. Şi n-ar fi exclus să ni se redea Cadrilaterul. Dar toate 
acestea sunt ştiri care circulă printre membrii guvernului, fără să fi fost confirmate. Despre 
mişcări revoluţionare în Bulgaria nu se ştie nimic – şi probabil că nu sunt. 

Ordinul de zi prin care generalul Antonescu a citat mai mulţi aviatori şi unităţi de 
aviaţie a fost dat ca răspuns la infamiile ungureşti. Iar aceste infamii n-au fost date în vileag 
ca să nu se întărâte şi mai mult opinia noastră publică. 

Stricăciunile în Basarabia sunt mult mai impresionante ca cele din Bucovina. Tot 
ce e clădire a fost dărâmat. În Chişinău, 70 % din case nu mai sunt nici măcar reparabile. 
Autorităţile n-au unde să se adăpostească. Stau toate grămădite într-o sală a „Propagandei 
Comuniste”, rămasă, din întâmplare, pe trei sferturi în picioare. Oamenii, câţi mai sunt, stau 
şi petrec noaptea pe un scaun în faţa ruinelor ce au mai rămas din ce fusese casele lor… 
Străzi întregi au fost doborâte cu dinamita. Prin sate, pe unde au trecut trupele bolşevice, 
aceeaşi distrucţie. În oraşe nu se găseşte nimic de mâncare; sătenii însă au mai toţi provizii 
pe care au izbutit să le ascundă. Recoltele sunt intacte şi frumoase pe unde nu le-au stricat 
tancurile şi trupele. Erau prea verzi ca să fie arse. Dar lipsesc uneltele pentru secerat. 

Drumurile, mai ales drumurile de fier, toate distruse, se refac pe capete şi merge 
bine, căci lucrează şi armata şi civilii. 

La Bucureşti şi la Ploieşti, alarme în toate zilele, dar fără bombardamente. La 
Giurgiu, în jurul unei cazărmi s-au găsit 53 de bombe, toate neexplodate. 

* 
Vineri a avut loc la Bucureşti un Consiliu Economic. Au luat parte toţi miniştri sub 

preşedinţia dlui Ică. Un comunicat înşiră problemele discutate, fără să de nici o soluţie. 
Rahat cu apă rece! 

* 
Cu ocazia înmormântării lui Horia Zelea Codreanu au fost arestaţi la cimitir peste 200 

legionari. Erau toţi înarmaţi. Acest fapt a provocat publicarea unui nou decret-lege privitor la 
portul armelor. S-au anulat toate permisele existente şi trebuie să o începem d’a capo… 

Nici o confirmare sau dezminţire cu privire la cele 14 condamnări la moarte (cu 
Zăvoianu în frunte). Nici Buşilă nu ştia nimic. 

* 
Ţara întreagă înjură de-l spurcă pe dl. Ică Antonescu. Ca să-i facă o situaţie, 

Generalul-Conducător a dat un interview unei gazete germane, în care face portretul 
colaboratorului său sub culori de neînchipuit. Din vechilul şi ciracul lui Gheorghe Brătianu  
scoate un mare om de stat!!! „Opera dlui Ică la Ministerul de Justiţie”… îţi vine să râzi, sau 
mai bine să plângi! Şi au tâmpit o lume, azi, la Radio, cu cetirea acestui interview. Au 
înjurat oamenii şi mai rău! 

* 
Zvonuri despre arestarea lui Goering… Probabil răspândite de Londra şi de amicii Londrei. 

* 
Luni, 28 iulie. 
Ştirile de pe front, comunicate azi dimineaţă prin radiodifuziune, arată că 

înaintarea forţelor germane merge metodic. Pentru moment se curăţă tot terenul cucerit, se 
capturează sau se distrug ultimele forţe inamice încercuite sau despărţite de grosul armatei, 
se organizează etapele, refăcându-se căile ferate, podurile şi drumurile şi se regrupează 
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unităţile în vederea noului salt. Avangarda a ajuns departe în teritoriul inamic, iar aviaţia e 
în plină acţiune de distrugere pregătitoare în dosul inamicului. Moscova e zilnic 
bombardată şi legăturile ei feroviare sunt sistematic distruse. 

* 
Prin oraşele Basarabiei, derbedei şi comunişti lăsaţi în urmă de forţele sovietice 

atacă pe neaşteptate ofiţerii şi autorităţile noastre. Buşilă îmi povestea că într-o singură 
divizie au fost omorâţi astfel 8 comandanţi de batalion… Jandarmeria şi soldaţii noştri „fac 
acum curăţenie”. Evrei şi presupuşi comunişti sunt împuşcaţi cu zecile. Dintr-un exces într-
altul! Refacerea morală a Basarabiei va fi tot atât de grea ca refacerea ei materială… 

* 
Pare că toate incursiunile avioanelor ce vin asupra Bucureştilor şi Ploieştilor pleacă 

din Sevastopol şi trec peste mare. Ar trebui distrus cât mai repede şi acel cuib de piraţi. 
* 

Acum aflăm că porturile din Indochina au fost ocupate de japonezi încă de acum opt 
zile, în perfectă înţelegere cu francezii, de altminteri. Toată presa mondială nu se ocupă 
aproape decât de această ocupare. La Berlin se spune că s-a evitat astfel „o nouă Sirie” şi că 
suveranitatea Franţei asupra Indochinei nu e nici măcar pusă în discuţiune. Acţiunea japoneză 
e o acţiune de „securitate”, întreprinsă de comun acord cu Puterile Axei şi cu Franţa. 

Blocarea creditelor japoneze în U.S.A. a fost determinată de această ocupare a 
Indochinei. Se pare că, deocamdată, Washingtonul nu va lua alte măsuri de coerciţiune faţă 
de Japonia. 

* 
Marţi, 29 iulie. 
Ziarele de azi ne aduc veşti de încordare mare în America. Comisia Apărării 

Naţionale a Senatului din Washington a votat cu 9 voturi contra 1 proiectul de prelungire a 
serviciului militar, cerut de Roosevelt. Flota americană din Hawai a plecat pentru o 
destinaţie necunoscută. În cercurile politice americane se crede că tensiunea dintre U.S.A. 
şi Japonia va duce repede la conflict armat şi că greutăţile ivite în ultimele 15 zile nu vor 
putea fi înlăturate pe cale pacinică. 

* 
Pe frontul rusesc, germanii şi aliaţii lor continuă să înainteze, iar sovieticii suferă 

zilnic pierderi enorme, în material şi oameni. Cracul occidental al liniei  Stalin de-a lungul 
Nistrului, a fost cucerit şi distrus. Lupte grele se dau deja în jurul oraşului Wiasma, dincolo 
mult de jumătatea drumului dintre Smolensk şi Moscova. Moscova, pe trei sferturi evacuată 
de administraţiile sovietice, e  greu bombardată în fiecare zi. 

* 
Ziarele sunt pline de descrieri din Bucovina şi Basarabia. În Basarabia, mai ales, 

aproape tot ce a putut fi distrus a fost distrus. Un asemenea vandalism e fără precedent în 
istoria modernă a lumii. Suntem o ţară săracă, numai noi ştim cum am scos banii necesari 
înarmării noastre. De unde vom mai putea noi găsi sutele de milioane şi miliardele necesare 
refacerii acestor două provincii? Victoria are de data asta pentru noi un gust amar şi, cu 
toată silinţa pe care ne-o dăm, nu izbutim să ne bucurăm de recucerirea pământului ce ne-a 
fost smuls anul trecut. Pierderile în oameni au fost enorme şi ne mai gândim şi la ziua de 
poimâine, căci slavii sunt puhoi, iar noi o mână de oameni!  
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Nenorocitul de Pântea, prapurcicul făcut general şi ministru de război basarabean 
în 1918, a fost ucis la Chişinău. În momentul în care a vrut să intre în casa lui, o mină a 
explodat, a dărâmat casa şi l-a ucis pe el. 

Regimentul care a fost distrus împreună cu Regimentul 6 Mihai Viteazu este 
Regimentul de infanterie 11 Siret. 

Generalul Dăscălescu, care a făcut minuni cu divizia lui, a fost decorat pe loc cu 
„Mihai Viteazu” de către generalul Antonescu. 

* 
Revoluţia din Bulgaria nu se confirmă, dar e fierbere peste Dunăre. Bolşevismul 

s-a infiltrat adânc, nu numai în populaţie, dar şi în armată. Se vorbeşte tot mai serios de 
intenţia Germaniei de a dezarma armata bulgară. Prietenii care vin din Bucureşti îmi 
povestesc că au întâlnit trupe germane îndreptându-se spre Giurgiu. Se afirmă că vizita lui 
Filof şi Popof la Roma nu e străină de noua situaţie din Bulgaria şi că guvernul din Sofia ar 
cere ajutorul Italiei. 

Arestarea lui Goering pare să fi fost o simplă invenţie a oficinelor din Londra şi 
New York. Simplă, dar de prost gust! 

* 
S-a comemorat la Bucureşti a 10-a aniversare a morţii lui Paulescu, cel cu Cahulul. 

Comemorarea a fost organizată de „Generaţia naţionalistă din 1922”, cu Dănulescu, 
subsecretarul de la Muncă, în frunte. O lume enormă, generaţia din 1922 crescând spontan. 
Această creştere îmi reaminteşte sporirea automată şi anuală a „Victimelor din 2 Decembrie 
(1852)” în Franţa. De unde pe la 1910 (când eram la Legaţia din Paris) ar fi trebuit să fie 
toţi năpăstuiţii din 1852 morţi – erau de cinci ori mai numeroşi ca în 1860. Toţi clienţii 
pe care politicienii radicali nu-i puteau satisface erau vărsaţi la „Victimele din 2 
Decembrie” şi înzestraţi cu o pensie… 

Ziarul „Soldatul”, destinat frontului, publică un nou jurământ „de credinţă” adresat 
de generalul Antonescu lui Hitler! Era nevoie? 

* 
Azi dimineaţă, la radio s-a confirmat ştirea executării lui Zăvoianu şi a altor 6 

necunoscuţi, condamnaţi la moarte pentru uciderile de la Jilava şi de a doua zi. Executarea a 
fost îndeplinită ieri. De! Cine i-a pus? 

Printre cei executaţi e şi fiorosul Creţu, care s-a lăudat că a împuşcat 17 inşi cu mâna lui. 
Au mai fost condamnaţi şi alţi 9, dar în lipsă, fiind fugiţi. Printre ei, Boeru, 

ucigaşul lui Madgearu, şi Groza, şeful comuniştilor din Legiune. 
Ce a ajuns biata nostră ţară! Trist, trist. Trist… 

* 
Vineri, 1 august. 
Am plecat alaltăieri, miercuri dimineaţă, de la Breasta la Bucureşti ca să mă 

înfăţişez ieri înaintea Comisiunii de cercetare a mânuirii fondurilor Ministerului de Interne. 
O ploaie torenţială, care în unele locuri s-a transformat într-o adevărată rupere de nori, 
desfundase în nopţile precedente tot drumul. Mai ales de la Caracal şi până la Alexandria 
am mers printr-o baltă aproape continuă. Am pus 7 ceasuri de la Craiova la Bucureşti, deşi 
cei 86 kilometri de minunată şosea asfaltată de la Alexandria până în Capitală au fost 
străbătuţi în 5 sferturi de ceas. Pe valea Neajlovului, pe a Argeşului – mai ales la Buda, 
lângă Bragadiru – am putut constata dezastrele inundaţiilor de acum trei săptămâni. La 
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Buda, casele de pământ bătut stau cucuţate pe stâlpii lor, căci apele luase toată tencuiala şi 
paientele până la o înălţime de un metru, un metru şi jumătate. Pe toate gardurile stau încă 
aninate paiele de grâu şi de orz aduse de puhoi… 

Am găsit Bucureştiul gol şi sinistru. Circulaţie foarte redusă de vehicule, iar 
oamenii – numai mutre nenorocite şi obosite. O căldură umedă, de nesuferit. Seara a fost şi 
mai rău, căci nu s-a răcorit şi s-a mai adăugat cea mai cumplită beznă, impusă de frica 
aeroplanelor ruseşti. Am petrecut o noapte groaznică, a curs apa de pe mine leoarcă. N-am 
putut să dorm de căldură şi de grija ca nu cumva a doua zi la 4, când eram convocat la 
Comisie, să nu vie o alarmă şi să mă pironească în casă, căci, îndată ce sună alarma, nu mai 
poate circula nimeni, sub pedeapsa de imediată arestare. 

Din fericire, alarmă n-a fost cât am stat în Bucureşti şi ieri la 4 m-am putut duce în 
isihie la Senat. Noua Comisie, prezidată de consilierul de casaţie Căpăţână, e compusă din 
oameni de treabă, de o desăvârşită omenie şi politeţe. Se jenau de mine. Preşedintele 
Căpăţână, pe care-l vedeam pentru prima dată, e un om delicios, mi-a plăcut mult şi mi s-a 
părut că şi eu i-am plăcut. Am spus tot ce aveam de spus; am avut impresia că unele lucruri 
au interesat adânc comisia, altele au amuzat-o. Poate să mă înşel, dar am plecat cu credinţa 
că vor clasa afacerea. 

O zi plină. Dimineaţa o petrecusem luptându-mă cu armata să-mi scap automobilul 
pe care deştepţii venise[ră] să mi-l ia din garajul Ciclop, unde-l adăpostisem. Mi l-a scăpat 
generalul Mazarini, gata încolonat să fie expediat la Iaşi. De-aş putea să-l mai scap o lună-
două, cât ţine vara. 

* 
La Bucureşti mă aştepta o veste tristă (una mai mult). Bietul Finkelstein, omul de 

treabă şi ovreiul meu de casă, fusese ucis trei zile înainte. Încercase să se agaţe de un 
tramvai care pornise: a alunecat, a căzut şi a fost călcat de un automobil… Evreu băştinaş, 
cu sentimente româneşti, s-a ţinut de mine 20 de ani, ca omul cel mai credincios. Fie-i 
ţărâna uşoară! El, cel puţin, a scăpat de griji… 

* 
Sosit la Sinaia azi, de dejun, am găsit un timp splendid, dar oraşul mort. N-am 

văzut un asemenea aspect de jale, în plin sezon, în Sinaia, niciodată. Parcă am fi în 
noemvrie şi încă şi mai rău. Hotelul Caraiman şi al Băilor sunt transformate în spitale; 
Cazinoul e închis. Se va instala un spital şi la Palace-hotel, într-unul din etaje. Aproape 
toate prăvăliile închise; vilele, jumătate goale. Nici un ovrei n-a mai fost tolerat anul acesta 
în Sinaia: ieri a fost expulzată o fetiţă de 3 ani, care se afla la vila Giani cu o „nurse” 
germană… Ce bestialităţi! 

Puţina lume ce se mai plimbă prin parc şi pe bulevardul Ghika pare să vină de la o 
înmormântare. Fiecare oftează şi toate mutrele sunt sinistre. E o jale. Şi de la mine din vilă 
(am găsit pe Poulet Ghika, pe Alecu Zănescu, pe Grigore Duca cu nevastă-sa, oaspeţi ai 
soţiei mele) a dispărut orice veselie. „Nous vivons tous des journée d’angoisse” – o 
asemenea atmosferă de victorie  este iarăşi un lucru nemaipomenit. Dar fiecare se gândeşte 
la prigoana zilnică, la mizerie, la ziua de mâine… Şi cum ar putea fi altfel? 

* 
La Berlin, după toate ştirile sosite până acum, se constată că distrugerea armatelor 

sovietice continuă în mod metodic. Până ieri se înregistrase mai bine de 9.500 avioane 
ruseşti distruse. Cercul înconjurător se strânge din ce în ce în jurul armatelor ruseşti, care 
merg spre o pieire sigură. 
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În ce priveşte modul cum se desfăşoară operaţiunile germane pe frontul de Est, se 
subliniază la Berlin că ele nu se execută mai încet decât s-au desfăşurat anul trecut 
operaţiile pe frontul de Vest, însă spaţiile întinse de pe frontul oriental necesită mai mult 
timp pentru realizarea planurilor comandamentului suprem. 

Probabil că în momentul de faţă se reorganizează tot frontul în vederea unui salt 
înainte. Germanii sunt metodici şi nu pornesc până nu au toate muniţiile, tot 
aprovizionamentul, toate unităţile „a pied d`oeuvre”. Se gândeşte cineva ce formidabile 
cantităţi de benzină sunt necesare pentru aviaţie şi pentru trupele motorizate? 

Că e o scurtă pauză în ofensivă o dovedeşte şi faptul că generalul Antonescu a 
părăsit pentru câteva zile frontul şi e la Predeal, unde se odihneşte. Buşilă mi-a spus ieri la 
Bucureşti că l-a văzut alaltăieri şi că e foarte mulţumit. Tot Buşilă mi-a mai spus, 
confidenţial, că se pregăteşte o mare ofensivă, care trebuie să se termine cu ocuparea 
Leningradului, Moscovei şi Harkovului. Kievul nu va fi atacat, ca să nu fie distrus, de 
dragul ukrainienilor. 

* 
Vizita dlui Hopkins (omul de încredere al Casei Albe) la Moscova e urmărită cu 

mult interes la Berlin. Se crede că dl. Roosevelt n-a făcut decât un gest de aparentă 
mărinimie, răspunzând în modul acesta la cererile disperate de ajutor ale Uniunii 
Sovietelor. Acest ajutor apare însă ca foarte îndepărtat, căci guvernul american a declarat în 
repetate rânduri că nu poate fi vorba de o extindere a ajutorului dat Angliei şi asupra 
Sovietelor şi că toate materialele pe care acestea le vor primi din partea Statelor Unite vor 
trebui imediat plătite. 

Pare, în acelaşi timp, că d. Churchill este acela care a insistat ca d. Hopkins să fie 
trimis la Moscova , spre a linişti, cel puţin în modul acesta, pe conducătorii sovietici. Se 
crede, de asemeni, că dl. Hopkins ar avea intenţia să convingă pe bolşevici să întreprindă o 
acţiune împotriva japonezilor. 

Situaţia în Extremul Orient continuă să fie încordată. Declaraţiile prinţului Konoye 
că Japonia trebuie să fie gata pentru orice eventualitate şi că guvernul japonez face tot 
posibilul ca să mobilizeze în cea mai mare grabă toate forţele sale sunt o dovadă 
concludentă despre această încordare. 

Acordul încheiat între Anglia şi mareşalul Ciang-Kai-Shek n-a surprins pe nimeni. 
El e o continuare directă a politicii anti-japoneze a guvernului din Londra. 

* 
Nici acordul anglo-rus n-a surprins. Interesantă clauza prin care Sovietele renunţă 

la orice pretenţie asupra teritoriilor din fosta Polonie… Despre ţările baltice, despre 
Finlanda, despre Basarabia şi Bucovina – nici o vorbă! 

După ce au rupt relaţiile cu Finlanda, englezii au bombardat Petsamo, portul 
finlandez la Oceanul Îngheţat. Au bombardat în acelaşi timp şi coastele de nord ale 
Norvegiei. Germanii au doborât vreo 40 de avioane britanice în acele regiuni – şi altele vor 
mai fi doborâte… 

* 
Maniu a trimis un nou memoriu lui Antonescu în care arată că trecerea Nistrului de 

către trupele româneşti a fost o greşeală (aceeaşi observaţie a făcut-o şi Radio Londra), că 
în nici un caz nu trebuie să ocupăm şi să păstrăm o palmă de pământ dincolo de Nistru (are 
dreptate), atât pentru că ni s-ar putea considera noile achiziţiuni drept compensaţii pentru 
pierderea Ardealului, cât şi fiindcă nu trebuie să supărăm democraţiile occidentale. Nu 



ELENA ISTRĂŢESCU 
 

 298

trebuie să provocăm Anglia. Maniu e convins că pacea se va încheia repede (la toamnă!!) 
şi că va fi o pace de compromis. Maniu mai e convins că, după pace, va fi o revoluţie 
generală, în mai toate ţările, dar desigur în Ungaria. Trebuie să ne păstrăm armata intactă, 
căci ne vor chema „grofii” să-i scăpăm, şi atunci va fi prilejul să ne reluăm Ardealul… 

* 
Nu ştiu dacă a fost un răspuns la acest memoriu, dar, alaltăieri, D.D. Leocuţa, 

Răchiţan şi Ilie Lazăr – toţi „benjaminii” lui Maniu – au fost arestaţi. 
* 

În Basarabia şi în Bucovina au luat nemţii în mână direcţia administrativă. Pe 
deasupra generalului Voiculescu şi a lui Rioşanu taie şi spânzură dl. ministru de stat 
Pflaumer. Nimeni nu poate trece în Basarabia sau în Bucovina decât cu „Ausweiss” 
german. Şi e natural să fie aşa: ai noştri nu fac decât să se certe. Generalul Voiculescu 
pretinde că este pe deasupra şi a lui Rioşanu; acesta a protestat, a reclamat la General (îl 
persecută Ică, care nu-l poate suferi) şi a obţinut titlul de „reprezentant personal al Dlui 
General Antonescu”… 

* 
Radio-Moscova a declarat că sovieticii nu mai bombardează Bucureştii fiindcă 

toţi boierii au fugit şi că nu vor să ucidă numai pe săraci… 
La Statul Major se crede că nu mai vin fiindcă nu mai au cu ce, iar unii pretind că 

bombardamentele Bucureştiului n-au fost niciodată serioase, ci numai diversiuni, ca să 
permită paraşutiştilor să cadă aiurea. De fapt, au căzut destui paraşutişti (vreo 12 au fost 
prinşi şi zilele trecute, pe Bărăgan) – mai toţi propagandişti, vorbind curent româneşte. 

* 
Max Dormoy, fost ministru de interne sub guvernul Blum, a fost ucis prin explozia 

unei bombe ascunsă în casa în care sta la Avignon, unde avea domiciliul forţat. A avut un 
moment de glorie când s-a luptat la St. Denis cu răzvrătiţii lui Doriot. Trec toate… 

* 
Trec toate şi se schimbă toate. Turcii au doborât un avion al bunilor prieteni 

englezi – avion care îndrăznise să facă o recunoaştere pe teren turcesc. 
* 

Despre Marta Bibescu am aflat ieri, la Bucureşti, că a expus trei zile la Mogoşoaia 
cadavrul nenorocitului G.V.B. şi că în fiecare zi l-a îmbrăcat altfel: într-o zi aviator, în alta în 
cavaler de Malta şi a treia zi în uniformă de maior sau de colonel, căci nu mai ştiu ce grad avea. 

Lipsă de gust: a făcut şi face pe văduva neconsolată, când toţi ştiu ce a fost între 
ei… Elenuţa Leonte s-a curăţat de moştenire! 

* 
Văzut la Bucureşti pe Şoneriu, care a fost la Cernăuţi şi la el, la Herţa, şi 

povesteşte lucruri interesante. La Cernăuţi, dărâmările nu sunt importante. 
Prăvăliile devastate şi de multe ori incendiate şi cartierul din jurul sinagogii celei 
mari distrus (împreună cu sinagoga) de nemţi. Ruşii au plecat în aşa grabă – pare 
chiar în noaptea în care a pornit ofensiva germană – încât n-au avut vreme să 
distrugă. Hotelele (Palace şi Vulturul Negru) sunt intacte, cu veselă, lenjerie şi tot 
dichisul neatinse. A rămas chiar personalul de serviciu de pe vremea ruşilor, 
personal care, de altminteri, era acelaşi de pe vremea noastră, dinainte de 1940. 
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Nici unul din marile edificii publice n-a fost atins. În casele particulare, de 
asemenea, foarte puţine stricăciuni. 

La profesorul Vântu s-a găsit tot, nu lipsea nimic. În sufragerie, pe un 
scaun, tunica ofiţerului care locuia acolo, masa pusă şi un dejun pe jumătate 
consumat, ceea ce arată repeziciunea cu care au plecat domnii de groaza sosirii 
trupelor germane. Şoneriu a fost şi în casa lui Paul Verona şi la Sauciuc Săveanu – 
nicăieri nu lipsea nimic. La Verona, când au intrat în salon, au dat de ramele 
fostelor tablouri, care încadrau însă portretele lui Lenin, Stalin, Kalinin, Voroşilov 
etc. Uitându-se mai de aproape, au constatat că zisele portrete fusese lipite pe 
pânzele de valoare agăţate pe ziduri, pânze care au fost astfel toate salvate. 

Şi Ionel Boambă mi-a confirmat că edificiul Băncii de Credit a avut foarte 
puţin de suferit, că fabrica de zahăr de la Lujani, ca şi cea de la Juricica, sunt 
neatinse şi că numai cea din Crisciatic a fost distrusă. 

Se poate ca sovieticii să nu fi avut timp să distrugă, se poate însă să fi fost 
la Cernăuţi oameni mai cumsecade, căci nu numai că n-au prea avut casele de 
suferit, dar şi din punct de vedere edilitar s-au găsit ameliorări faţă de stările 
dinainte de ocupaţia rusească. Astfel, grădina publică şi Piaţa Unirii au fost frumos 
amenajate şi întreţinute cu grijă; la toate răscrucile din centru s-au instalat aparate 
automatice de semnalizare şi, în general, toată ţinuta oraşului părea ireproşabilă. 

În schimb, ai noştri, cum au venit, s-au pus pe jaf. Şoneriu a văzut soldaţi 
ieşind dintr-o drogherie pe jumătate jefuită cu buzunarele pline de cutii de vacs, cu 
unsori de tot felul, cu tuburi de paste. Văzând în faţă o ceasornicărie, soldaţii au 
aruncat cutiile şi au dat năvală să-şi umple buzunarele cu ceasornice, cu lanţuri, cu 
fel de fel de obiecte mai preţioase decât cele găsite în drogherie… 

La Herţa, Şoneriu şi-a găsit casa intactă şi tot aşa şi Paul Verona. Intacte ca 
clădire, dar toată mobila şterpelită. Vechiul administrator rămas acolo le-a spus şi 
unuia şi altuia (casele sunt vecine) că atâta timp cât au fost ruşii nu se luase nimic, 
cum au plecat bolşevicii însă s-au năpustit românii, au spart şi au luat tot. Şoneriu 
avea în şopru trei trăsuri; muscalul a pus lacăt la şopru şi nimeni nu s-a atins de 
nimic. Cum au sosit românii, a venit un ofiţer, a spart lacătul şi, înhămând caii la 
trăsuri, a plecat cu ele. 

În Basarabia, în schimb, sovieticii s-au purtat ca sălbaticii şi au distrus tot ce 
au putut. Chişinăul, Bălţi, Soroca aproape nu mai există. Dar şi aici au fost excepţiii. 
Generalul Dombrowski a găsit, spre pildă, totul în bună stare la moşia lui. 

Ţăranii n-au fost pretutindeni năpăstuiţi, cum scrie la gazete. În cele mai 
multe locuri, ruşii i-au lăsat stăpâni pe pământurile lor şi le-au mai permis să 
cotropească şi pe ale celor plecaţi şi pe ale „boerilor”. Acum, Statul Român vine să 
le ia pământurile astfel cotropite şi ţărănimea mârâie în mai multe locuri. 

Însemnez şi eu aci cele ce mi s-au povestit, aşa cum mi s-au povestit … 
Să dea Dumnezeu să nu fie aşa! 
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CONSTANTIN ARGETOIANO: UN CHRONIQUEUR MODERNE 
 

- Résumé - 
 

Le 5 février 2.005 se sont accompli 50 ans depuis la mort de Constantin 
Argetoiano, un remarquable homme politique roumain de la première moitié du 
siècle passé, qui a laissé a la postérité  plus de 25.000 pages de souvenirs et  notices 
concernant le temps vécu et les événements qui se sont déroulé. Par la valeur 
documentaire et artistique d’une exceptionnelle importance laissée un descendants, 
il est considéré comme le plus important mémorialiste de la vie roumaine d’entre 
guerres. Partant des souvenirs de famille et notant avec une authentique vocation 
comme un vrai «chroniqueur moderne» - fait que nous le mentionnons aussi dans 
le titre du présent exposé – a peu près tout ce qui c’est passé de plus important 
pendant une vie pleine d’événements d’entre les deux grandes guerres mondiales, 
le mémorialiste a peint d’une manière très vif, très coloré et très véridique le 
tableau de la société roumaine de la fin du XIX-ème siècle et de la première moitié 
du siècle a peine passé pour nous. 

Descendant d’une vielle famille de boyards d’Olténie, mais aussi avec des 
ramifications sur le rive gauche de l’Olt, quelques unes d’un rang princier, 
Constantin Argetoiano est né la 3/15 mars 1871 à Craiova. L’éducation scolaire il 
l’a commençait en famille, le lycée à Bucarest et l’université à Paris, devenant 
docteur es médicine et licencié en droit et lettres. A par le roumain, sa langue 
materne, il parlait facilement le français, l’allemand, l’anglais, le latin et l’italien. 
Apres une carrière diplomatique des plus prodiges, a 42 ans il est entré en 
politique, devenant jusque vers la fin de sa vie un des plus actifs et influents 
hommes politiques de la Roumanie. 

Pendant diverses législatures d’entre les deux guerres il a été le titulaire d’a 
peu près tous les plus importants ministères, concilier royale, député, sénateur et 
vice-président du Sénat. En automne 1939 il a détenu la fonction de président du 
Conseil des Ministres. Et comme une ironie du sort, après que pendant son 
adolescence il a coquetait avec le socialisme, en 1950, au vénérable age de 79 ans, 
il a été arête par les communistes et jeté en prison sans être jugé et condamné. Il est 
mort dans la prison de Sighet le 5 février 1955 et il a été enterré dans le cimetière 
des pauvres. 

L’œuvre de Constantin Argetoiano a été récupéré et en grande partie publié 
par le professeur Stelian Neagoe. A peu près 11.000 des 35.000 pages écrites à la 
main sont ramassées dans plusieurs volumes de souvenirs significativement 
intitulés même par le mémorialiste POUR CEUX DE DEMAIN. Souvenirs du 
temps de ceux d’hier. 

Rédigés a un age avancé, ils concernent, sous la forme d’histoire, de 
descriptions et de fabuleux portraits humains, la période du commencement de son 
activité jusqu’an décembre 1934. Du commencement de 1935 jusqu’au mois de 
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février 1944 Constantin Argetoiano a noté chaque jour tout ce qui lui paraissait 
digne d’être mentionné. Ces notes, d’une grande importance  documentaire et 
historique, mais aussi très savoureuses du point de vue artistique et littéraire, il les 
a dénommé un peu plus tard Notes quotidiennes, titre retenu par le professeur 
Stelian Neagoe pour les sept volumes qui présentent la période 1935-1939. Parce 
que l’éditeur de ce véritable trésor memorialistique a des difficultés financières 
pour continuer la mission qu’il s’est assumé, l’auteur de cette présentation, qui a 
découvert dans les collections des Archives Nationales de Bucarest une partie des 
Notes quotidiennes, encore inédites, s’est permit a publier plusieurs fragments, 
parmi les quels aussi celui présent, d’une vraie importance pour l’histoire nationale 
en ce qui concerne la campagne de la Roumanie sur le front d’est, la récupération 
de la Bessarabie après le rapt soviétique de 1940 et d’autres aspects que 
l’historiographie communiste les a présenté d’une manière déformée ou même les a 
ignoré volontairement. 


